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Βασίλειος Γ. Τζέμος (Επιμ.), «ΣΥΓΧΡΟΝΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 

ΔΙΚΑΙΟΥ», Ebook του 4ου Ετήσιου Επιστημονικού Συνεδρίου της Ένωσης 

Ελλήνων Δημοσιολόγων (ΕΕΔ) στη Ρόδο (12-13 Μαΐου 2017), σελ. 370.  

 

Πρόκειται για το e-book στο οποίο εμπεριέχονται το σύνολο των πρωτότυπων και 

επίκαιρων μελετών έγκριτων και έμπειρων νομικών (Δικαστών, Καθηγητών, 

Δικηγόρων) όπως αυτές παρουσιάστηκαν στην ενιαύσια «γιορτή» της επιστήμης του 

Δημοσίου δικαίου και συγκεκριμένα στο 4ο ετήσιο επιστημονικό συνέδριο της 

Ένωσης Ελλήνων Δημοσιολόγων με θέμα: «Σύγχρονα Ζητήματα Δημοσίου Δικαίου» 

το οποίο έλαβε χώρα την 12η και 13η Μαΐου 20147 στην πόλη της Ρόδου με την 

αμέριστη συνδρομή του οικείου δικηγορικού Συλλόγου. Αναλυτικότερα, στις οκτώ 

(8) συνεδρίες εκτέθηκαν με ενάργεια ιδιαίτερα κρίσιμες και επίκαιρες πτυχές που 

εντάσσονται στο ευρύτερο επιστημονικό αντικείμενο του Δημοσίου δικαίου. Δεν θα 

ήταν υπερβολή να υπογραμμιστεί ότι το σύνολο των μελετών που εμπεριέχονται στο 

e-book αποτελούν μία εξαιρετική και πρωτότυπη σύνθεση που καλύπτει στο έπακρο 

ολόκληρο το φάσμα του Δημοσίου Δικαίου.  

 

Οι επιστημονικοί άξονες μελέτης επικεντρώνονται σε αντίστοιχες θεματικές 

ενότητες, ήτοι: «Προστασία θεμελιωδών δικαιωμάτων υπό το πρίσμα της διεθνούς, 

Ενωσιακής και Συνταγματικής έννομης τάξης», «Ειδικά Ζητήματα Διοικητικού 

Δικαίου και Δημόσιας Διοίκησης», «Εξελίξεις στη Διοικητική Δικονομία», 

«Φορολογικό Δίκαιο», «Δημόσιες Συμβάσεις» και «Συνταγματική Αναθεώρηση» με 

ειδικότερη αναφορά τόσο στο επονομαζόμενο ως «Οικονομικό Σύνταγμα», όσο και 

στην εκλογή του Προέδρου της Δημοκρατίας αλλά και την πιθανή ίδρυση Εθνικού 

συνταγματικού δικαστηρίου. Γίνεται μνεία ότι αντικείμενο ειδικότερης ανάλυσης / 

παρουσίασης αποτέλεσε η διαρκής εξέλιξη του Κυπριακού δημοσίου δικαίου με 

έμφαση στη μελέτη του επίκαιρου ζητήματος της απόκλισης στη φορολογία των 

επιχειρήσεων και ιδίως στη δημιουργία των Κυπριακών διοικητικών δικαστηρίων. 

Σχηματικά στο e-book εκτίθενται τα υπαρκτά μειονεκτήματα, αποτυπώνονται 

προβληματισμοί και παράλληλα παρουσιάζονται συγκεκριμένες, ουσιώδεις και 

ρεαλιστικές προτάσεις με στόχο όχι μόνο την κατοχύρωση αλλά και την ενδυνάμωση 

του Κράτους Δικαίου υπό το πρίσμα αφενός μεν της διοίκησης ως παράγων 

εφαρμογής αφετέρου δε της δικαιοδοτικής λειτουργίας ως παράγων ερμηνείας των 

οικείων κανόνων δικαίου.  

 

Ειδικότερα, το βιβλίο απαρτίζεται από τις κάτωθι μελέτες1: 1) Β. Τζέμος «Η 

“σύννομη κακοδιοίκηση”», 2) Α. Παπακωνσταντίνου «Οικονομικό σύνταγμα: 

Σκέψεις για μία μελλοντική Συνταγματική αναθεώρηση», 3) Ι. Κοϊμτζόγλου, Μ. 

Κουτσουπιά, Ε. Κολοβέτσιου – Μπαλιάφα, «Το άνοιγμα των αγορών τις Κυριακές: 

Ένα ζήτημα στάθμισης θεμελιωδών δικαιωμάτων», 4) Α. Πλιάκος, «Ο σεβασμός των 

Ευρωπαϊκών αξιών κατά τη λειτουργία και ανάπτυξη της οικονομικής και 

νομισματικής ένωσης», 5) Κ. Μαργαρίτης «Η συνταγματική διάκριση Κράτους – 

Εκκλησίας: Έννοια της επικρατούσας θρησκείας και θρησκευτική ελευθερία, 6) Γ. 

Τσαούσης, «Η εκλογή του Π.τ.Δ: Από ρυθμιστής του πολιτεύματος σε προάγγελο 

πρόωρων εκλογών. Η ανάγκη αναθεώρησης του θεσμού», 7) Ι. Κίτσος, «Ο νέος 

θεσμός του εισηγητή δικαστή στις διοικητικές διαφορές ουσίας μέσω του Ν. 

4446/2016»,  8) Σ. Πετροπουλάκος «Η ενοποίηση των φορέων κοινωνικής 

ασφάλισης – Η σύσταση του ΕΦΚΑ», 9) Ε. Μωραγιάννη, «Η αναζήτηση των 

                                                 
1 Ακολουθείται η σειρά αρίθμησης / εμφάνισης σύμφωνα με τον πίνακα περιεχομένων του e-book.  
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συνταγματικών ορίων στην αύξηση εισφορών: Προβληματισμοί με βάση το Ν. 

4387/16», 10) Α. Βολονάκη «Αντισυνταγματικότητα πιστοποιητικού Ε.Ν.Φ.Ι.Α.», 

11) Γ.-Α. Βούλγαρη, «Σύμφωνα και ρήτρες ακεραιότητας και καταπολέμηση της 

διαφθοράς κατά την ανάθεση και την εκτέλεση δημόσιας σύμβασης», 12) Β. Βρετού, 

«Η εξέλιξη της διεθνούς νομολογίας όσον αφορά το δικαίωμα σε ένα καθαρό 

περιβάλλον και τη σταδιακή αναγνώριση ενός αντίστοιχου δικαιώματος για τις 

μελλοντικές γενιές», 13) Δ. Γεωργαράκη «Η ανάγκη διαχωρισμού των Α.Φ.Μ. των 

έγγαμων ζευγαριών κατά τη διαδικασία αλλαγής φορολογικής κατοικίας», 14) Χ. 

Τσιανάκας, «Το ρυθμιστικό πλαίσιο της αγοράς των τυχερών παιγνίων: Η διαδικασία 

αδειοδότησης υπηρεσιών αθλητικού στοιχηματισμού στη Κυπριακή Δημοκρατία», 

15) Π. Καποτάς, Ελ. Τραυλού «Η ανάρτηση των δασικών χαρτών και η άμυνα του 

διοικούμενου», 16) Κ. Καλλικάκη «Η διαταγή πληρωμής στη διοικητική δίκη: Μία 

πρώτη αποτίμηση, 17) Κ. Τσικνάκη, Ι. Ρωσσίδης Ιωάννης, Γ. Ασπρίδης, «Η 

σύμπραξη της διοίκησης αλλαγών στην προσπάθεια ενίσχυσης της 

αποτελεσματικότητας των διοικητικών μεταρρυθμίσεων», 18)  Σ. Κετζετζόγλου «Η 

Συνταγματική οριοθέτηση της ιδιωτικής οικονομικής πρωτοβουλίας», 19) Θ. 

Ηλιόπουλος, «Το οικονομικό Σύνταγμα της Ελλάδας: Κανονιστικό ή παρεμβατικό 

Κράτος;». 20) Π. Μιχελή «Η επικίνδυνη συρρίκνωση του δικαιώματος προσωρινής 

δικαστικής προστασίας στο φορολογικό δίκαιο», 21)  Α. Τσιροβασίλη «Δημοτική 

φορολογία – Φορολόγηση υπέρ Ο.Τ.Α. - Πρόσφατες νομολογιακές εξελίξεις», 22) Χ. 

Μήτση, «Η δημόσια διαβούλευση ως λόγος ακύρωσης διοικητικής πράξης», 23) Β. 

Μπουκουβάλα, «Η μετάθεση του χρόνου έναρξης του ανίσχυρου του 

αντισυνταγματικού νόμου στο Ελληνικό σύστημα ελέγχου της συνταγματικότητας 

των νόμων», 24) Α. Τσάτσος, «Ίδρυση Ελληνικού συνταγματικού δικαστηρίου: Ένα 

θεσμικό σοκ σε κώμα;», 25) Δ. Κυρανούδη, «Τυπικές τροποποιήσεις και άτυπες 

μεταμορφώσεις του Προεδρικού θεσμού: Μία συγκριτική προσέγγιση», 26) Μ. 

Παπαγεωργίου «Η συμφωνία του Παρισιού (Paris agreement): Η εφαρμογή της και 

τα θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα υπό την απειλή της κλιματικής αλλαγής. Η 

Ελληνική επικύρωση με βάση το Ν. 4406/2016, 27)  

  

Αναμφίβολα, το σύνολο των μελετών που περιέχονται στο e-book «ΕΠΙΚΑΙΡΑ 

ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ» δεν εκθέτουν απλώς με σαφήνεια μία σειρά 

επίκαιρων ζητημάτων αλλά επιχειρούν μία ουσιαστική εμβάθυνση των πρόσφατων 

νομολογιακών και θεωρητικών εξελίξεων στον ευρύτερο τομέα τόσο του Δημοσίου 

(Εθνικού και Κυπριακού) όσο και του Ευρωπαϊκού Δικαίου. Δεδομένου ότι η 

επιστημονική τους αρτιότητα είναι αυτονόητη, το συγκεντρωτικό αυτό εγχειρίδιο 

εμβάθυνσης Δημοσίου δικαίου αποτελεί ένα πολύτιμο και πρακτικό εργαλείο σε 

δικηγόρους, διοικητικούς δικαστές καθώς και σε θεωρητικούς της νομικής επιστήμης 

δίδοντας παράλληλα στον αναγνώστη την αφορμή για περαιτέρω βάσανο και 

προβληματισμό. 

 

Γεώργιος Τσαούσης, ΔΝ, Δικηγόρος,  Ειδικός Επιστήμονας Νομικής Σχολής ΔΠΘ.  


